

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января
1979 года.

СУББОТА,
17 сентября 1988 года.

№ 112 (1575)
Цена 3 коп.

Газета выходит
по вторникам, четвергам,
субботам.

● ПЕРЕДОВАЯ ЧИТАТЕЛЯ БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ ВСЕМ, ВСЕГДА И ЕЖЕЧАСНО

Сейчас часто слышишь по радио, телевидению, читаешь в газете об охране природы. Да, это правильно, так как сейчас, наверное, нет места на земле, где бы не ступила нога человека. А где человек — там остается его след. Хорошо было бы, чтобы этот след был хорошим. Но, увы! Не всегда.

Люди, побывав на лоне природы, оставляют склячки, банки, газеты, разный хлам, непогашенные костры, бросают папиросы, и, в результате, гибнет природа. Сгорает много леса, очень много, а его так мало... Вот и думаешь — это в наш-то век так безобразно ведет себя человек на природе! Неужели так трудно убрать за собой, закопать, чтобы все оставалось по-прежнему красивым?

А что говорить о наших красавицах речках? Их превратили в мусорные и сливные стоки. А кого за это наказали? Да никого.

Не удивительно, что местные жители — ненцы — говорят: «Страшнее зверя нет, как человек — тундры нет, оленя нет, реки нет и рыбы не стало».

Правильно, где же жить оленю, если все изрыто на десятки километров колесами и гусеницами, по всей тундре валяются «продукты» человеческой цивилизации.

Много остается невывезенной древесины. Не знаю, имеются ли егеря, лесники и, если они есть, то почему не наводят порядок? Не удивительно, что сами же лесорубы говорят: «Золото лежит в лесу, много отходов. Собрать бы эти отходы, да пустить в дело, какая была бы польза всем».

Никто не говорит, что наша страна бедная, но мы можем разорить ее. Страшно порою подумать, что же мы оставим нашим детям, внукам. Мы говорим, пишем, а дело с места не сдвигается.

А природа молчит, кому ей жаловаться? Так давайте же все вместе беречь ее, не уничтожать ее хищнически, чтобы не пришлось жить потом, как тысячи лет назад. Это будет ужасно! Думаю, редакция газеты будет освещать на своих страницах то, какие улучшения намечаются, и что сделано в данный момент, чтобы сохранить нам северную красоту, богатство нашего края.

Н. ЗМАНОВСКАЯ,
рулевой моторист ЦТЭФ геологов.

ЯМАЛО-НЕНЕЦКАЯ
ОКРУЖНАЯ ЦБС
п. ТАРКО-САЛЕ
Филиал

● ЛЮДИ НЕФТЯНОГО КРАЯ



БУРОВИКИ

Труженики Чечено-Ингушского управления буровых работ ведут разбуривание Тарасовского месторождения. И его ведут в ударном ритме, сдают скважины «под ключ» досрочно, с плановым дебитом. Это является залогом успехов тарасовских промысловиков — они с начала года значительно перевыполняют государственный заказ и социалистические обязательства не только по добыче, но и по сдаче нефти. В магистраль страны уже сверх задания подано почти 50 тысяч тонн жидких углеводородов.

Среди тех, кто кует трудовые победы грозненских летающих проходчиков — помощники бурильщика комсомолец Виталий Бездаров и

кандидат в члены КПСС Саид Хаджуев (вы их видите на снимке слева направо). Работают парни с дня образования подрядного УБР объединения Пурнефтегаз. Они пережили трудное время становления коллектива, вынесли на своих плечах все невзгоды. Сейчас же молодые помбуровы работают в полную силу, приумножая хорошие традиции коллектива управления.

...Приятно смотреть как друзья, играючи, цепляют и подают свечи, ловко попадают в затворы кондуктора. Virtuозы! Иначе не скажешь. Вот за это и уважают, ценят, доверяют в бригаде Виталию Бездарову и Саиду Хаджуеву; вот поэтому они постоянно значатся среди лучших помбуров управления.

Фото и текст Л. ШАЛАХОВА.

Читайте в следующем номере «СЛ»:

- * ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ.
- * РЕШАТЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ.
- * ИНТЕРВЬЮ НА ЗЛОБУ ДНЯ.
- * ИЗ РЕДАКЦИОННЫХ КОНВЕРТОВ.

● ИНФОРМАЦИЯ В НОМЕР «ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ» СКВАЖИН

Промысловики НГДУ Барсуковскнефть все делают для того, чтобы сократить разрыв между госзаказом и фактическим показателем добычи нефти. Выходить из прорыва особенно помогают бригады капитального и подземного ремонта скважин, досрочно давая им «второе дыхание».

Оперативно и качественно ведут ремонт коллективы, возглавляемые Я. Х. Хуснуллиным, В. Н. Крыловым, Ю. И. Кирилловым. С начала года на счету этих бригад по 2—4 отремонтированных сверх плана скважины.

Передовые коллективы ремонтников скважин дали слово до конца года произвести качественный ремонт еще на 7—8 скважинах.

Успеху предшествовала четкая организация труда, высокая трудовая и технологическая дисциплина, глубокая ответственность ремонтников за важное дело в добыче нефти.

Б. ТАТЬЯНЧЕВА.

Тематический план К ИЗУЧЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ XIX ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КПСС

1. XIX партконференция о ходе выполнения решений XXVII съезда КПСС и задачах по улучшению перестройки.

2. Задачи дальнейшей демократизации советского общества и реформы политической системы.

3. XIX партконференция о преодолении бюрократизма.

4. Дальнейшее совершенствование межнациональных отношений.

5. Решение партконференции о развитии гласности.

6. Конференция о проблемах создания правового государства.

7. Значение XIX партконференции и меры по реализации ее решений.

Литература:

Ленин В. И. О праве наций на самоопределение. Т. 25, с. 257—271, 316—320.

Ленин В. И. Письмо к организа-

ции РКП о подготовке к партийному съезду. Т. 40, с. 140—144.

Ленин В. И. Детская болезнь «левизны» в коммунизме. Т. 41, с. 5—13, 29—38.

Ленин В. И. Письмо к съезду. Т. 45, с. 343—348.

Ленин В. И. Как нам реорганизовать Рабкрин. Т. 45, с. 383—388.

Ленин В. И. Лучше меньше, да лучше. Т. 45, с. 389—406.

Ленин В. И. К вопросу о национальностях или об «автономизации». Т. 45, с. 356—362.

Программа КПСС. Новая редакция. — М., 1986 г.

Материалы XXVII съезда КПСС. — М., 1986 г.

Материалы Пленума ЦК КПСС. 25—26 июня 1987 г. — М., 1987 г.

Материалы XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня—1 июля, — М., 1988 г.

Материалы Пленума ЦК КПСС. 30 июля 1988 г. — М., 1988 г.

Углубить перестройку. Передовая. «Правда», 1988 г., 6 июля.

«Политическое образование» — журнал № 12, 1988 г., с. 28—32.

Материалы XIX конференции КПСС, опубликованные в газете «Правда» и других центральных газетах 29 июня—3 июля 1988 года.

П л а н

ПЕРВОГО ЗАНЯТИЯ ПО ТЕМЕ «XIX ВСЕСОЮЗНАЯ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЯ О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXVII СЪЕЗДА КПСС И ЗАДАЧАХ ПО УГЛУБЛЕНИЮ ПЕРЕСТРОЙКИ»

1. Роль и значение общепартийных конференций в жизни и деятельности КПСС. Их отличие от съездов. Наиболее важные партконференции, на которых принимались решения стратегического характера.

2. Необходимость восстановления важнейшей формы коллективного руководства партии в условиях перестройки, подготовительная работа по

проведению XIX партконференции.

3. Состав XIX партконференции, ее основные цели, задачи, характер и особенности.

4. Оценка конференции итогов политического, экономического и социального развития, позиции СССР в современном мире после апрельского (1985 г.) Пленума ЦК и XXVII съезда КПСС.

5. Трудности и тормозящие факторы перестройки, пути их преодоления.

6. Основные задачи партии и советского народа по углублению и ускорению перестройки.

7. Главные факторы ускорения политического и социально-экономического прогресса советского общества.

8. Внешнеэкономическая деятельность партии и государства, ее влияние на развитие и углубление перестройки.

КАБИНЕТ ПОЛИТИЧЕСКОГО
ПРОСВЕЩЕНИЯ РАЙКОМА
КПСС.

● **К предстоящему пленуму райкома КПСС**

ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА ДНЯ

Торговые предприятия района работают в новых условиях планирования и экономического стимулирования с июля прошлого года. Теперь финансово-хозяйственная деятельность, а следовательно, дальнейшее развитие социальных вопросов и выплата заработной платы здесь в полной мере зависит от полученного дохода. Чем выше доходная часть, тем большее отчисление в фонд производственного и социального развития, фонд оплаты труда. А это сегодня главное.

● **УСКОРЯТЬ И УГЛУБЛЯТЬ ПЕРЕСТРОЙКУ**

РЕШАТЬ ВОПРОСЫ НА ДЕЛЕ

Именно новые методы хозяйствования, предполагающие дальнейшую демократизацию, гласность, кратизацию, решение коллективных вопросов должны решить ритмичную и прибыльную работу торговых предприятий, заставить каждого члена коллектива, в силу его ответственности, решать вопросы организации торговли, заниматься коммерческой работой, бороться за сокращение издержек производства, выполнение плана товарооборота и улучшение культуры обслуживания.

Что же показывают первые шаги проводимой ре

◆ **Вопрос по существу**

Его, то есть вопрос по существу, другими словами — острый, больной, неожиданно задали мне.

...Вечером, возле школы в третьем микрорайоне я встретил группу знакомых ребят-вахтовиков из СМУ-1 объединения ПНГ, возвращавшихся в общежитие после трудовой смены. Были парни усталые, необычно «взвинченные». Резко жестикуюли, наперебой заговорили замешанным на злости тоном:

—Второй вечер не можем купить хлеба...

—Его после обеда уже нет...

—Женщина в «амбразуре» хлебного говорит: что-то вышло из колена пекарей... Разберись-ка...

—Пропесочить их в газете надо. Безобразные же!..

Что ж, народ требует, значит надо выяснить причины критической ситуации.

В воскресенье я встретился с заведующей производством хлебопекарни ОРСа нефтяников Л. В. Томюк.

● **Реплика**

Обед всухомятку

За прошлую неделю я трижды обедал всухомятку. И что-то начало печь в желудке. Никогда не задумывался о том, как люди «зарабатывают» гастриты, язвы и т. д., а тут мысль прицепилась, как муха: видать, и у меня что-то там намечается... И виновата в этом... «Северянка».

Таркосалинский ОРС поступил виноград. Казалось бы, специалисты, ведущие складами и продовольственными магазинами должны принять срочные меры по его реализации. Но этого не случилось. Из-за низкой организации работы

формы? У нас, к большому сожалению, все еще продолжается формализм, бюрократия, многие занимаются пустыми разговорами. Ряд вопросов решается необдуманно, нередко любым способом. Так, отделом рабочего снабжения СМП-565 по договору кооператива «Геолог» было закуплено около девяти тонн свежих помидоров. При этом качество их не проверялось. В результате — спрос населения не удовлетворен, реализация задержалась, убытки составили около двух тысяч рублей. Или взять другой факт. В

—Совсем недавно мы вышли на проектную мощность, — спокойно начала рассказывать Любовь Васильевна, — то есть начали выпекать в сутки по три тонны хлебобулочных изделий. Их

Нахлебники поневоле

мы завозим в столовую два магазина. Кроме этого, обеспечиваем тружеников Барсуковского, Новопурпейского и Комсомольского месторождений, а также близлежащие курорты Тарасовского. И нашив, так сказать, сил хватило бы на обеспечение людей объединения. Но ведь сколько у нас «нахлебников»?!

Да, их немало. Во-первых, в Губкинский за хлебом постоянно ездят люди из пристанционного поселка Пурпе, хотя там есть своя пекарня. Но она, мягко говоря, часто «замирает»: то нет дрожжей, то пекарей. Так «гласят» объявления на две

Почему эта столовая? Да потому, что вот уже три года я в ней завсегда: близко от работы и готовят здесь неплохо. И тут вдруг моя любимая «Северянка» «испортилась». В понедельник там — санитарный день. Пошел в хлебный — насущного нет. Взял булочек в буфете, а че-

го-то мясного там не оказалось. Прихватил консервов. Поел. Запил водичкой из крана. Через день обед в «Северянке» не сварили — не было то ли воды, то ли электроэнергии. Я, имея уже опыт, повторил обед всухомятку. А позавчера меня снова развернуло на пороге объявления: «Сло-

маны плиты». Захожу в буфет, а там хоть шаром

ри магазина, они-то, бу-мажки, исписанные кри-вым почерком, и развора-чивают покупателей на 180 градусов. Это, так сказать, первые «нахлебники». Вторые же — тру-женики (пусть извинят ме-

ны они, потому что вино-ваты руководители, о чем ниже) трестов Тарасовск-нефтегазстрой и Пурпе-трубопроводстрой, кото-рых обслуживает ОРС-22.

Сначала скажем о пе-карне отдела рабочего снабжения, которая дей-ствует. Все губкинцы ду-мали: вот вступит она в-строй и перебоев с хле-бом (а они в начале года были часты) не будет. Вступила. Но оказалось: там решили организовать кондитерский цех, что на-много выгоднее. Понятно, эти изделия тоже нужны, но понятно и то, что с-кексом или пирожным, например, борщ есть не-будешь. А говорилось

пока. Было, правда, не-сколько порций винегре-та, но это капля в море; было там, правда, еще ки-лограмма три фарша. А добежать до «Пельмен-ной» уже не успевал. И снова — сухомятка.

Ел «Минтай» со... слад-кой булочкой (хлеба-то мне снова не досталось) и думал: и зачем неочи-щенные санитарные дни? Неужели уж плитку отре-

формационно-диспетче-р-ской службы и неотрабо-танной транспортной схе-ме по центральному.

Возникают естествен-ные вопросы: откуда быть доходу, где социалистичес-кая предприимчивость, инициативная работа, где же здесь перестройка? Тем временем за допу-щенную одним или неско-лькими лицами ошибку расплачивается коллек-тив. Таких примеров мож-но привести много.

Торговый работник се-годня должен быть ком-мерсантом. Это значит: умело работать с покупа-телем, маневрировать то-варными ресурсами, нахо-дить выгоду для предпри-ятия.

Сейчас по всей стране выискиваются новые фор-мы работы и организации труда. Дается много реко-

Судьба перестройки зависит от нас. Это не оче-редная кампания. Задача состоит в том, чтобы учиться, проявлять инициативу, решать вопросы на деле.

В. ШЕВЦОВ,
заведующий сектором торговли
и бытового обслуживания райисполкома.

ведь в январе о том, что пока с кондитерским це-хом можно повременить. Но, как видим, лишь го-ворилось, а делалось, как и было задумано: выгода для ОРСа, но не для лю-дей.

Теперь еще о двух пе-карнях. Построенных, Симпатичных. Финских. За них мы платили валю-той. Два года стоят воз-веденные пекарни, но не-подведены к ним комму-никации, не все в поряд-ке там с оборудованием. А обе, кстати, тоже могли бы выпекать по три тон-ны хлебобулочных изде-лий в сутки.

Пекарня за автобазой — объект треста Тара-совскинефтегазстрой, а на компрессорной станции — треста Пурпетрубопровод-строй. Между прочим, в-последней оросовские ра-ботники организовали... склад, ведь их так не хва-тает! На словах и на бу-

монтировать нельзя опера-тивно? Сложного там, на-верное, ничего не было: в столовой ремонт-то де-лали не так уж давно. Почему в столовой не при-готовить, в таком случае, в достатке винегрета?

Доел «Минтай», запил водичкой из крана — и снова запекло в желудке. Друзья, неужели лишь со-мной такое?

В. КЕДРАЧУК.

мендаций по внедрению арендных, коллективных подрядов, переходу предприятий на полный хозяй-расчет, самофинансирова-ние и самокупаемость. В районе в данном на-правлении делается очень мало. Здесь должен оп-ределиться каждый, но, в первую очередь, плано-экономические отделы, ру-ководители предприятий.

В беседе с работниками прилавка и общепита не-редко узнаешь: они не-знают, что такое подряд, каковы его формы, с чего складываются издержки, что такое торговая скид-ка, реализованное наложе-ние, как производится оп-лата труда в новых усло-виях хозяйствования и многие другие вопросы. В то же время не везде организована экономичес-кая учеба.

маге «строят», а прихо-дится арендовать холод-ные арочники, приспособ-ливать балки под скла-ды. Это тоже проблема, но она требует отдельного разговора.

Так вот, хочется спро-сить: почему строители трестов махнули рукой на эти две дорогие, в-прямом смысле слова, пе-карни. Причем, махнули давным-давно. А за хле-бом в поселках — очере-ди, и многие, особенно вахтовики и трассовики, по вечерам садятся к сто-лу (не все же ходят и успевают в столовые) вообще без краюхи хле-ба, нервничают, что пря-мо сказывается на их про-изводительности труда.

Вопрос по существу был задан мне. Но его прихо-дится переадресовывать...

Что, интересно, на это скажут те, кто «заморо-зил» две симпатичные, финские, оплаченные ва-лютой, пекарни? Люди-ждут ответа. Ждут в оче-редях.

В. ГАЛАМАСЮК,
п. Губкинский.

монтажники? Сложного там, на-верное, ничего не было: в столовой ремонт-то де-лали не так уж давно. Почему в столовой не при-готовить, в таком случае, в достатке винегрета?

Доел «Минтай», запил водичкой из крана — и снова запекло в желудке. Друзья, неужели лишь со-мной такое?

В. КЕДРАЧУК.

● **ОСТРЫЙ СИГНАЛ**

КОФЕ

с «прицепом»

Умная голова был Петр I, введя этот напи-ток на Руси. Это же на-до, по утрам боярин, мор-щась, кофей пил по ука-зу царя. Ему бы утром рюмочку водочки про-пустить, да груздочка-ми солеными закусить.

Ан нет, изволь пить ко-фей. Нас бы туда, мы бы не морщились. И то-ему, бедному родовитому боярину, невдомек было, что заставь его царь Петр попивать этот же кофе с жесткими пряниками в на-грузку, которые сначала молоточком покрошить надо было бы, не мор-щился бы бедный, в го-лос бы завыл. Или, на-пример, с редисочкой, внутри больше похожей на губку, да в придачу с червячком, или же с кис-леньким виноградиком. Можно и конфетками, ко-торые тоже без молоточ-ка, увы, употребить нель-зя. Тогда как бы дело об-стояло? А они, дураки-бояре, еще морщились. Хоть и умная голова Петр I был, а до этого ему в жизнь было бы не-догадаться. Это только

пурпейские продавцы при-думать могут. Куда до-них царю Петру! А доду-мался, так бы, глядишь, бояре-то поговорчивее были. Дела российские в-гору еще быстрее по-шли бы. Только вот что-интересно было бы уз-нать: с чем изволят по-пивать кофей работни-ки магазинов СУ-952 и магазина № 13? С редис-кой, виноградом или пря-никами? Ну и как на-вкус? И можно ли тепер-ставить в один ряд кофе по-турецки и кофе по-пур-пейски?

Вот, например, люди, выстоявшие огромную оче-редь, и купившие баночку кофе с килограммом выше-указанной нагрузки, по-чему-то говорят, что не-вкусно. И еще сетуют на-то, что не держат поро-сят. Слишком уж часто продают кофе с «прице-пом». Можно было бы уже и приличного поро-сочка откормить. Все-та-ки добро не пропало бы. Интересно, а какой будет следующая нагрузка? С-чем в следующий раз будем пить кофе по-пур-пейски? Ответьте, товари-щи торговые работники!

Т. БИЗЯЕВА,
студентка
филологического факуль-тета Тюменского госу-дарственного универси-тета.

п. Губкинский.

● **Завтра — День работников леса**

Как-то, находясь в одной из командировок, встретил мастера леса Уренгойского лесничества М. Курцебу.

— Махнем, — предложил Михаил, — из Старого до Тарко-Сале на моторке.

Далековато вроде бы: ведь километров 150, да и погода испортилась —

цы, и ханты, с которыми встречается в тайге, жалуются, что зверь уходит, оленей, рыбы становится все меньше и меньше.

Это лето надолго запомнится Михаилу. Пожары возникают, словно по мановению волшебной палочки: то здесь, то там. Впрочем, не волшебная

норму без ружья в тайге ночевать. Сначала немного жутковато было, а потом привык. Да и ничего плохого с человеком не случится, если он пришел в лес с хорошими намерениями. Я, допустим, на природе чувствую себя намного спокойнее, увереннее, здесь как бы очищаешься душой.

Строгая доброта

дождь моросит, ветер сильный, — подумал я и ... согласился.

Путешествие наше было хоть и трудным, но интересным. Обычно немногословный Курцеба на природе в своей родной стихии преображался на глазах. Сначала приходилось «вытаскивать» из него каждое предложение, но постепенно Михаил разговорился. Рассказывал больше не о себе, а о том, что животный и растительный мир района скудеет, причем, быстрыми темпами. Еще три года назад, когда он приехал в эти края, леса выглядели гораздо приятнее.

Портим мы природу безжалостно. А если учесть, что на Севере леса восстанавливаются очень тяжело и долго, тогда можно понять заботу Курцебы. Вот и нен-

палочка виновата, а человек со своей небрежностью и наплевательским отношением к окружающей среде.

Для Курцебы же лес — родной дом. Детство он провел в селе на тернопольщине. Хата, в которой жил с родителями, стояла на краю села, и Миша вместе с соседскими ребятами часто убежал за грибами, за ягодами, сооружал среди деревьев шалаши, играл в войну. Так и привык мальчик к лесу, сознал, что он накормил и согрел, и переночевать в нем можно. Чуть позже созрело решение поступать в лесной техникум.

— После его окончания, — полушутя, полусерьезно говорит Курцеба, — и начал бродяжничать. Еще до армии успел поработать в Забайкалье. Приходилось и од-

Уже на Севере Михаилу приходилось встречаться с росомахой, медведем. С косолапым смотрели друг на друга метров с семидесяти. Постояли, поразглядывали один другого. Курцеба направился к моторной лодке, а медведь развернулся и... что есть силы понесся в тайгу.

...В Тарко-Сале приехал Михаил в качестве помбура. Поработал немного в геологии, почувствовал: не его это дело. Не мог он спокойно смотреть, как вокруг буровых загрязняется природа и снова подался, как говорят в народе, в лесники.

Некоторые представляют эту работу легкой: чего еще надо — ходишь по тайге, собираешь грибы, ягоды, рыбку ловишь. Опять же сам себе хозяин. На счет последнего — верно: вдали от поселков

ты сам и начальник, и подчиненный, но и отвечаешь тоже за все сам.

Особенно трудно бывает зимой, когда по колена, а то и по пояс проваливаешься в снег, но ходишь по делянкам необходимо.

— Здесь надо быть, — говорит Курцеба, — физически здоровым. Мне помогает спорт, с которым дружу еще с детства. Сила воли в таких походах вырабатывается: иногда уже кажется, что идти дальше не сможешь, но перебарываешь себя начинаешь уважать.

Действительно, в тайге — работа для настоящих мужчин, нытики в ней долго не задерживаются. Но и важно, чтобы у человека с большими полномочиями была добрая душа.

...Последняя наша встреча с Михаилом произошла в редакции. Мы обсуждали с ним футбольные дела, говорили о пожарах. И вдруг Курцеба заметил на шкафу вянувший цветок. Взял его в руки, потрогал — так и есть: давно не поливали. Тут же сходил за водой и «дал» цветку напиток. А я смотрел на это и думал: «Хорошо, когда в нашем суровом краю встречаются добрые люди. Такие всегда придут на помощь».

Д. РЫБЬЯКОВ,
журналист.

● **ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ПРОИЗВОДСТВА**

Коллективная ответственность

О целесообразности использования инициативы горнопроходческой бригады Д. Аккошарова объединения Караганда-уголь для коллективов бурения, испытания, вышкостроения, сейсмоотрядов, промыслово-геофизических отрядов и строительных бригад сомнений нет и не должно быть. Вероятность нарушений в области охраны труда уменьшается, если каждый отвечает за себя — это подтверждает опыт бригады Д. Аккошарова. Но, если при этом и все отвечает за каждого, то вероятность снижается еще на один порядок, т.к. повышается личная и коллективная ответственность за строгое соблюдение требований безопасности труда, за работу без травм и аварий. Инициатива «Нам доверено — нам и отвечать!» ведет не только к резкому сокращению травматизма, но и к коренному перелому в сознании людей, в их отношении к труду.

Наиболее характерный недостаток в распространении движения за коллективную ответственность — плохое знание его сути. Необходимо к самоуправлению, самофинансированию, самоорганизации добавить еще одно само — самоконтроль.

Хорошо распространена инициатива самоконтроля в Таркосалинской НРЭ. Большую разъяснительную работу здесь провел и. о. главного инженера по технике безопасности Л. М. Абакаров. Затем провели совещания с мастерами, где обсудили конкретные задачи по внедрению метода. В результате — заключили договора-обязательства между бригадами, администрацией и профсоюзным комитетом. Сегодня они действуют в пяти коллективах. Первым договор подписан в бригаде П. Н. Кораблева. За ними последовали бригады буровых мастеров М. А. Снимщикова, В. В. Кулемзина, Н. Н. Алхасова, Б. И. Дубива. Коллективы этих бригад в течение

ряда лет работают без травматизма и аварий.

Путем заключения договоров с администрацией и профкомом, усилена материальная заинтересованность всех работников в профилактике производственного травматизма, повышении индивидуальной и коллективной ответственности за состояние техники безопасности. Так, на пример, согласно разработанной оценочной системы снижается процент поощрения на внеочередное получение автомашины на бригаду и процент внеочередного выделения квартиры — по итогам года, а инженерно-технические работники, допустившие нарушения по ТБ и не принявшие мер по их устранению, лишаются вознаграждения по итогам года до 30 процентов.

Если в Таркосалинской НРЭ почин коллективной ответственности за ТБ поддержали передовые буровые бригады (не травмоопасные), то в объединении Уренгойнефтегазгеология его поддержали первыми бригады Уренгойской экспедиции по испытанию скважин, где произошли несчастные случаи в 1984 и 1988 годах, т.е. они решили путем повышения ответственности каждого за себя и коллектива за каждого снизить травматизм и аварийность.

Число таких бригад будет расти, если руководители и бригадиры, внештатные и общественные инспекторы по охране труда, все члены трудовых коллективов поведут непримиримую борьбу с расхлябанностью, неисполнительностью, станут активными проводниками в жизнь принципов коллективной ответственности за безопасность труда.

Работа без травматизма и аварийности — огромный резерв в выполнении государственных заказов.

Г. БАШКОВ,
начальник Уренгойской РГТИ Управления Тюменского округа Гостехнадзора СССР.

● **ЖИТЬЕ-БЫТЬЕ НАШЕ**

СЕРО-БУРО-МАЛИНОВОЕ

Прежде, чем начать свой рассказ, я хочу сделать небольшой экскурс в седую старину.

Много тысяч лет тому назад хозяин земли — первобытный человек — изобрел себе одежду: сначала из шкур убитых животных. Затем, по мере формирования социального строя, совершенствования жизненного уклада, он начал создавать различные материалы для одежды...

Не подумайте, дорогой читатель, что речь пойдет о том, как хранить вещи, как их носить или что нынче в моде. Нет! Разговор наш совершенно о другом: где и как высушить белье на улице. Да, именно на улице, возле жилых домов. Ведь не все развесишь в ванной или на кухне, если они есть. В новом городе, то есть в поселке нефтяников Губкинском, в некоторых микрорайонах двory выложены плитами, что, естественно, создает уют и избавляет нас от «буксовки» в песке. Как, например, в районном центре. Но открытого песка в будущем городе еще много и пыльные метели не так уж редки.

Так вот. В те давние времена, до того, как изб-

БЕЛЬЕ

рели паровую машину, Галилей заметил, что земля вращается вокруг своей оси, до того, как Ломоносов открыл электрические заряды в молнии, появился на свет первый автомобиль — русские, да и не только русские женщины, могли свободно вывешивать постиранное белье в саду и вносить его в дом пахнувшим цветами, душистыми травами. Мне кажется, что любая женщина в наше время позавидует былому... Но давайте ближе к делу.

Представьте себе, что вы весь выходной провели за стиркой белья. В хорошую ясную погоду вынесли его сушить на улицу, где муж привязал бельевую веревку, напимер, от крыльца до одинокого деревца во дворе (спасибо строителям, что уберегли и оставили деревце!). Но Север есть Север. И погода здесь меняется не по дням, а по минутам. Только что парило солнце, вдруг все заволочило тяжелыми тучами, пробежался юркий ветерок и небо прорвало-

не успели вовремя снять белье, а когда подбежали к нему, ахнули: оно покрыто серо-буро-малиновыми пятнами. И тут начинаются проклятия всех и вся: вспоминаете и господу бога, и невыученные сыном или дочерью уроки, и неблагоустроенность квартиры, и... И всему этому виной... пятнистое белье.

Так неужели, товарищи строители, нельзя сделать что-нибудь простое и удобное: забить возле строящегося дома столбы, смастерить крышу, покрыть ее каким-нибудь водонепроницаемым материалом — и получится строение, которое называется навесом. И тогда у наших женщин никогда не испортится настроение, да и лишних хлопот поубавится.

Мне кажется, что такая сложность с сушкой белья существует не только в п. Губкинский, но и в райцентре, других поселках района. Так давайте же, руководители строительных управлений, трестов, советские органы, совместно решим этот болевой вопрос.

А что думаете по этому поводу вы, дорогие читатели, вернее — читательницы (стиркой-то сплошь и рядом пока-что занимаются в основном женщины)?!

А. СТРЕЛОВА.

● **ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР**

В новичках ходил недолго

Шохлат Байрам Оглы Наврузов приехал к нам на Север четыре года тому назад из Агдамского района, что в Азербайджане. Парень недолго ходил в новичках, сразу же стал «своим», потому что выносливый, жизнерадостный, ценит искреннюю мужскую дружбу.

Сейчас Наврузов работает в Таркосалинском АТП старшим контролером-механиком по выпуску автомашин на линию. Принципиальный, бескомпромиссный и доброжелательный парень пользуется авторитетом у водителей.

Фото В. БОРЗЕЦОВА.



◆ **Новое имя**

Николай НЕЧАЕВ заведует лабораторией бурения ЗапСибБурНИПИ. Вот уже два года он в составе группы научных сотрудников ведет исследовательские работы в объединении Пурнефтегазгеология и пишет стихи. Без пустозвонства и без грома. В них — боль за ранимую северную природу; в них поэт клеймит наше бездушие, психологию временщика, рвача. В стихах Николай Нечаев стремится соединить грань мысли и чувства.

Сегодня предлагаем читателям нашей газеты подборку стихов Николая НЕЧАЕВА.

Без пустозвонства и без грома...

Другая сторона медали

Легко ранимая земля
Под вертолетом
проплывает.
Она не мертвая! Живая!
И к нашей совести
взывает
За наше вечное
«тяп-ляп».
Мы нефтяной открыли
кран.
Мы нефть увидели
воочию.
Сосем ее и днем и ночью.
Сосем ее всей нашей
мощию,
Своей земли не видя ран.
Я вижу раны от огня.
Узор дорог порой
не нужных,
Поля песков, по цветам
южных,
И много-много ран
наружных
И от тебя, и от меня.
А сколько ран
на глубине?!
Под каждой вышкой
ажурной
Бежит раствор потоком
бурным
И по-научному культурно
Нам травит недра.
Нужно ль мне
Или моей родной стране
Все это варварство
и дикость,
Когда не надобность,
а лихость,
Да разгильдяйства
многоликость
Сжигают Север мой
в огне?
Когда, всю землю
исколов,
Мы черной нефтью губим
реки.
И засыпает пылью веки,
И солнце прячется
навсегда
В дыму зловещих
факелов.
Нет, не татарская орда
Пришла сюда. А много
хуже:
Временщики пришли
на ужин,
Которым Север мой
не нужен,
А боль земная — ерунда.

Нужны им длинные
рубли.
Нужны им грамоты,
медали.
Глаза у них стальнее
стали,
Другим ни капли б
не отдали —
Все б только под себя
гребли.
И укоряю я судьбу
За то, что Север мой
просторный
Мы губим яростно,
упорно.
И я хочу столбом
позорным
Назвать обсадную трубу.
Но чья-то ж в этом
есть вина?
Ведь можно ж было
по-другому
Все это делать.
Так, как дома,
Без пустозвонства
и без грома.
И я хочу, чтоб вся
Страна
Узнала эти имена.

Тревога

Задумался ли кто из вас,
Сидящих в разных
институтах,
Как много всяческих
зараз
Вы приготовили для нас,
Прогрессом нам мозги
запутав.
Чтоб сэкономить бочку
соды
Или один вагон пустой,
Вы отравить готовы воды
Синильной даже
кислотой.
Нет ничего для вас
святого.
Нет ни Байкала,
ни Кижей.
Пить стало нечего уже,
Да и дышать трудней
намного.
А что нам завтра ждать
от бога?
Точнее от его детей,
Ушедших с гордостью
в науку.
Увы! Ни пепла, ни костей
Не соберем и снова
с лука
Да с похоронных
грустных месс
Начнется бурный наш
прогресс.
Задумался ли кто из Вас?

● **Страница выходного дня**

На субботний огонек

● **Новые стихи Елены Солодиловой**

Тропинка с берегов высоких

* * *
Речушка Реть! На что
глядеть!
Тропинка с берегов
высоких
Сбегаешь в острую осоку,
Под свай красные,
как медь.
Там под мостом местечко
есть,
Где ил течением уносит,
Здесь, словно кто-то
в воду бросил
Густую золотую сеть.
Сумщина! Знойный ветра
росчерк
По речке рябью и...
в кусты.
Под солнцем жарим
животы
И раков ловим...
Словом, отпуск!
Да хоть и не на что
глядеть,
Кувшинки, камыши
да ряска,
А тихой вспоминаю
лаской
Безвестную реченку
Реть.
* * *
Ах! Синеокая Свиса.
По берегам ракиты, ивы
И камыши так горделивы,
Как близ лежащие леса!
Росы на паутине бисер
Украшил травы и кусты.
И до жемчужной чистоты

Озарены восходом выси.
Благодарю я небеса,
За тишь пронзительную
эту,
За наши бденья
до рассвета,
За речку с именем
Свиса.
От заколдованности этой,
Под звезд мерцанье
из веков,
Освобождаясь от оков,
Ты вдруг становишься
поэтом.
п. Губкинский.

● **Окно в природу**

Мой друг иронически
посмеивается, наблюдая
за моими сборами на
охоту. Заряжаю... фото-
кассеты, пробую затвор...

Сам он — во всеору-
жии в полном смысле
слова. На плече — чехол
с ружьем, брезентовую
куртку туго стягивает пат-
ронташ, голенища длин-
ных резиновых сапог не-
брежно отвернуты.

...Медленно наплы-
вает на озеро ночная
темнота. Догорают, сжима-
ется под ее напором еще
недавно полыхавший пла-
менем закат. Остро запах
ло озера свежестью.
Где-то там, над опушкой
леса, послышался тонкий
свист крыльев. Мой прия-
тель взвел курки и мед-
ленно поднял ружье.
Охотничий азарт загорел-
ся в его глазах.

Меня же больше зани-
мало другое. Я тоже под-
нял ствол своего «ружья»
и сделал «выстрел». Обь-
ектом моей охоты стал
мой друг. Пусть посмот-
рит, как изменяет челове-
ка жажда утиной крови.

Между тем утки, слов-
но почувывая наведенные
на них, пока молчаливые,
но небезопасные стволы,

А МНЕ ПО ДУШЕ ДРУГОЕ...

сделали широкий круг и
плюхнулись на воду на
другом конце озера. Друг
мой опустил ружье.

— Неудача! — прошеп-
тал он, и, я увидел, как
в глазах его потух ого-
нек азарта.

Как передать ощущение
подкрадывающегося к
добыче охотника? Как
описать безумный стук
сердца, который ты по-
давлишь усилием воли,

прерывистое дыхание, при-
шедшее вместе с огром-
ным напряжением нервов
и холодный пот на горя-
чих ладонях? Моя задача

сложнее, чем у моего дру-
га. Для меня недостаток
но поймать дичь в объек-
тив фотоаппарата. Мне

нужно учесть свет, пада-
ющий на объект охо-
ты, учесть ракурс съемки,

устранить помехи между
объективом и утками, ина-
че снимок будет испор-

чен, а новый случай может
больше не представиться.
Мозг работает четко. Ана-
лизирую обстановку в до-
ли секунды, готовлюсь к
новому «выстрелу»

тщательно. Вот они, пестрые
красавицы, лениво режу-
щие гладь озера. Они спо-
койны и неторопливы.

Они ничего не подозрева-
ют. Я осторожно нажи-
маю на спуск затвора.

Щелчок затвора взбудо-
ражил стаю. Стремитель-
но разгоняясь, утки рвут-
ся ввысь. Резкие частые

взмахи крыльев, капель-
ки падающей с перьев
воды. Выше, выше, выше!

Потом была тихая ночь
на берегу дремлющего
озера. А когда яркое сол-
нце повисло на вершинах

сосен и утренний птичий
гомон утих, явилась на
нашу поляну олениха.
Она стояла у залитых
солнечными лучами кус-

тов и казалась рожден-
ною ими. Влажные, ог-
ромные глаза оленихи
смотрели на нас доверчи-
во, иногда в их уголках
вспыхивала осторожность,
но тут же потухала, а
мы застыли, заворожен-
ные и умиленные этой
доверчивостью. Я же не
успел сделать редкий
снимок. Друг мой вино-
вато посмотрел на ружье.
Высоко над нашими го-
ловами парил коршун. Он
высматривал добычу, он
охотился...

— Мяса хочет, — под-
мигнул мне мой друг, —
охотничек...

А я подумал о нас
обоих. Мы тоже охотни-
ки. Мы любим охоту за
ее неповторимые мгнове-
ния, за напряженность и
азарт. Но у нас разные
трофеи.

Мой друг приносит до
мой дичь, а я — метры
отснятой пленки. Идет
время, от охотничьих тро-
феев друга остается пара
вылинявших крыльев. Сти-
рается в памяти то, что
казалось важным и зна-
чительным: спелые травы
под легким ветром, блики
огня на заснувших кус-
тах. Остаются смутные
воспоминания о тревожно-
азартных минутах, кото-
рые мелькнули и исчезли.

Моя добыча неизмери-
мо богаче. Я охочусь за
мгновениями, которые не
повторяются. Иногда мне
удается их запечатлеть.

В. БОРЗЕЦОВ.



Над выпуском работали:
корректор И. Аманенко,
метранпаж В. Анисимова,
линотипист В. Алексева,
печатник М. Пяк.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны
приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел
писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и ти-
пография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95.
Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии
и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1524. Тираж 3633.
Индекс 54300

Зам. редактора
Г. Г. МЕРЗОСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ. ФОРМАТ А-2